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Sreda, 14. junij 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevaniju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi€nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbe

srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™’
osnovni naboj e, =160-107" As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%® kmol ™’
splodna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10""" Nm? kg2
elektriéna (influen&na) konstanta € =8,85-107"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta o =1,26-107° VsA'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"% JK'
Planckova konstanta h=6,63-10" Js=4,14-10 " eVs
Stefanova konstanta 0=567-10 Wm?2K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/*
lastna energija atomske enote mase mu02 = 931,494 MeV
masa elektrona me =9,109-107%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =167262-107?" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-10%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
T =1z + vt r2 A=F.-3
B 9(r)=9"%
s=ut " A= Fscosy
B at? F_c myms, )
xfmo—l—votﬁ—T 2 I/Vk:%
= 3
V=t +at - = konst. W, = mgh
2 2 tO
v° = + 2ax 2
F= k.’B Wpr = T
v=— _
_ 2xr F=kE
° 4 F=pgV A=AW +AW, + AW,
_ Ug F=ma A=-pAvV
a =—
T —
G =mvu
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh



I 4/16

Elektrika
=%
t
ot
4meyr
F=cE
U:Eg:é_
e
__e
2¢,S
e=CU
=28
l
cu? _ &
We 2 20
U=RI
(l
R=2>
S
U, 1,
U, __0; I, —__0
2T 2
P=UI
Toplota
n=m __N_
M N,
pV =nRT
Al =alAT
AV = BVAT
A+Q=AW
Q=cmAT
Q@=qm
Wi =37
p_Q
t
_\GAT
P=\S N
P
1=
j:JT4

M2 314111104

Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika

Wi = hv

W = A + W,
W = AW,
AW = Amc?

i

N=N,2 %2 = Nye™
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Kateri odgovor podaja enako maso, kot je 0,0035 mg?

A 35.10°3%¢g
B 3510°kg
C 35-10° ng
D 3,5-10° ug

V tabeli je zapisana lega telesa x v odvisnosti od ¢asa t. Kateri odgovor najbolje opisuje premik
in prepotovano pot od zaCetka gibanja do ¢asa 20 s?

t [s] 0 |50 |10 |15 |20

z [m] 0 |10 20 10 |0
Premik telesa je 20 m, pot telesa je 0.

Premik telesa je 10 m, pot telesa je 0.

Premik telesa je 0 m, pot telesa je 40 m.

o O W >

Premik telesa je 0 m, pot telesa je 0.

Potniski vlak vozi s stalno hitrostjo. Pred postajo za¢ne zavirati s stalnim pojemkom inv 40 s
ustavi. Na postaiji stoji 20 s, nato 50 s enakomerno pospesuje, dokler ponovno ne doseze

hitrosti, s katero je vozil pred ustavljanjem. Koliko hitreje bi prevozil isto razdaljo vlak, ki bi vozil z
isto stalno hitrostjo kot opisani vlak, vendar na postaji ne bi ustavil?

A 20s
B 55s
C ©65s
D 110s

Graf kaZe lego teles A, B in C v odvisnosti od ¢asa. Katero od teles ima najvecjo zacetno hitrost?

A Telo A. T
Telo B.
Telo C.

Vsa telesa imajo isto zaCetno hitrost.

O O @

tkonéni t

Koliko kaZze silomer, e je masa posamezne utezi 200 g in je masa Skripca zanemarljiva?

A ON

B 10N
C 20N
D 39N
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Skatlo vie¢emo s silo 60 N v smeri, ki jo kaZe slika. Skatla se giblie enakomerno. Katera izjava o

velikosti sile trenja je pravilna?

Velikost sile trenja je vecja od 60 N.

B Velikost sile trenja je 60 N. /
C Velikost sile trenja je manjSa od 60 N.
D Velikost sile trenja je odvisna tudi od teze Skatle, ki p

ni podana, zato na vprasanje ni mogocCe odgovoriti.

Vodoravno desko podpremo na tretjini njene dolzine, kakor kaZe slika. Na desnem krajiS¢u vie€e

desko navpic¢na vrvica, tako da deska miruje. Teza deske je 600 N. Kolik$na je sila vrvice?

A 150N

B 200N

C 300N . A -
D 450N 3

Slika kaze vse sile, ki delujejo na gibajoto se zogo. Katera izjava o gibanju Zoge je pravilna?

A Zoga se spuséa, njena hitrost se poveduije.

B  Zoga se spu$éa, njena hitrost se zmanjsuije.

C Zoga se dviguje, njena hitrost se poveduije. F:Jpora 7
g

D Zoga se dviguje, njena hitrost se zmanjsuije.

Privlacna sila med Zemljo in Soncem je F,. Koliksna bi bila ta sila, e bi bila povprecna gostota

Zemlje dvakrat vecja in polmer Zemlje dvakrat manjsi?

1
A ZE,
1
B 2F
C 5
D 2F

Dva voziCka, ki potujeta v nasprotni smeri, tréita in se ustavita. Katera od spodnijih trditev gotovo

ni pravilna?

A Prvivozi¢ek ima ve€jo maso kot drugi in se je pred trkom gibal poCasneje kot drugi vozicek.

Vozi¢ka imata enaki masi, prvi vozi¢ek se je pred trkom gibal hitreje kot drugi.

O O W

Vozi¢ka imata enaki masi in sta se pred trkom gibala enako hitro.

Prvi vozi¢ek ima manjSo maso kot drugi in se je pred trkom gibal hitreje kot drugi vozicek.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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11. Tekoce stopnice se v ¢asu 20 s premaknejo do nadstropja, ki je 4,5 m visje. S kolik§no mocjo
elektromotor poganja stopnice, ko je na stopnicah 8 oseb, vsaka z maso 80 kg? Ko so stopnice
prazne, jih motor poganja z mo&jo 1000 W.

1300 W
1900 W
2400 W
2900 W

12. Mirujoce telo iz ledu z maso 1,5 kg zaéne brez trenja drseti navzdol po klancu z naklonskim
kotom 10°. Kolik$na je kineti¢na energija telesa 3,0 s od zac¢etka drsenja?

0,65J
6,4 J
15J
20J

13. Tri enako velike krogle iz ve€ razli€nih materialov so potopljene v vodo, kakor kaze slika. Izberite
mozno razvrstitev gostot materialov, iz katerih so krogle, po velikosti. Krogle mirujejo v

ravnovesju.
A pa<ps<pc
C
B pa=rs=rc
C  pa>ps>rc B
D pa>ps=rc °

14. Ce kovinsko palico segrejemo za 10 °C, se njena dolZina poveda za 1,0 mm. Za koliko se
poveca dolzina palice, €e jo segrejemo za 20 °C?

0,5 mm
1,0 mm
2,0 mm

2,5 mm
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15.

16.

17.

18.
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0

Graf kaze, kako se je pri procesu z idealnim plinom prostornina spreminjala s temperaturo. Kateri
graf kaze pravilen potek spreminjanja tlaka v odvisnosti od prostornine za isti proces?

8

VA

Ny

<V
<V
<V
<V

A B C D

Litru vode v izolirani posodi s potopnim grelcem dovedemo 4,2 kJ toplote, pri éemer voda niti ne
opravi dela niti ga ne prejme. Katera izjava je pravilna?

Vodi se za 4,2 kJ poveca notranja energija.
Vodi se za 4,2 kJ zmanj$a notranja energija.

Notranja energija vode se ne spremeni.

o O W >

Vodi se notranja energija poveca za vec kot 4,2 kJ.

Stena iz 20-centimetrske plasti betona je z notranje strani obloZzena z lesom z debelino 1,0 cm, z
zunanje pa s 15-centimetrsko plastjo iz izolacijskega materiala. Za koeficiente toplotne
prevodnosti materialov, iz katerih je stena, velja X\ .cia < Nes < Meton- KaJ V stacionarnem stanju

velja za temperaturo na stiku plasti, Ce je v notranjosti temperatura 7;,

?
otranjost *

A Tizolacija—beton < Tbeton—les < ’Emtranjost
B Ti'zolacija—beton > Tbeton—les > j:mtranjost
C Tizolacija—beton = Theton-tes = Tnotranjost
D Brez podatka o tem, na kateri strani stene je viSja temperatura, odgovora ni mogoce dati.

Kateri odgovor opisuje silo med nabitima delcema?

A Pozitivni in pozitivni se privladita, negativni in negativni se odbijata.
B  Pozitivni in pozitivni se odbijata, negativni in negativni se privlacita.
C Pozitivni in negativni se privlacita, negativni in negativni se odbijata.
D

Negativni in pozitivni se privlacita, pozitivni in negativni se odbijata.

0 ]
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19. Elektri€no silo na delec z nabojem e, ki je v bliZini dolge naelektrene Zice, opisuje enacba

__eA
2meyr

kjer je )\ dolzinska gostota naboja na Zici, » pa oddaljenost delca od Zice. KolikSna je jakost
elektricnega polja Zice v tocki, kjer je naboj, ¢e velja: e =4,5 uC, A =2,0 uC/m in r =0,15m?

0,54 V/m
1,1 V/m
2,4-10° V/m

2,7-10° V/m

20. Katera enota ni pravilna enota za specifi¢ni upor snovi?

VA/m
Qm
Qmm?/m

Qm?/mm

21. Dijak sestavi vezje, ki ga kaze slika. Napetost vira je 10 V, vsak izmed upornikov pa ima upor
5,0 Q. Merilnika sta idealna. Kateri odgovor pravilno podaja vrednosti, ki ju kaZeta voltmeter in

ampermeter?

A U=10V, I=13A
B U=10V, I=10A
C U=50V, I=13A
D U=50V, I=10A

22. Na sliki je pali¢asti magnet. Katero smer ima magnetno polje v opazovani tocki?

V smeri puscice A. A
V smeri puscice B. T
V smeri puscice C. N s De<—e¢e—>» B

V smeri puscice D.
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23.

24.

25.

26.

27.

WM ]
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V homogenem magnetnem polju se nahaja vodnik, kakor kazZe slika. Zasu¢emo ga v lego, ki je
oznacena s ¢rtkano &rto. Katera izjava pravilno opisuje spremembo magnetne sile, ki jo povzroc€i
zasuk vodnika?

A

B
C
D

Spremenita se smer in velikost sile.
Spremeni se smer sile, velikost ostaja enaka.

Spremeni se velikost sile, smer ostaja enaka.

Ne spremenita se ne smer ne velikost sile.

Transformator, ki je priklju¢en na izmeni¢no napetost, ima na primarni strani manj ovojev kot na
sekundarni. Katera trditev pravilno opisuje razli¢ne koli¢ine na tem transformatorju?

A

B
C
D

Amplituda napetosti je na primarni strani manjsa kot na sekundarni strani.
Magnetni pretok se na sekundarni strani ne spreminja s asom.
Amplituda toka je na primarni in sekundarni strani enaka.

Induktivnost tuljave na primarni strani je neodvisna od Stevila ovojev te tuljave.

Na sliki je graf lege v odvisnosti od ¢asa nekega nihala. KolikSen je nihajni ¢as tega nihala?

A

B
C
D

1,40 s z
0,40 s
0,35s 0
1.4 4 [s]
0,20 s

Katera trditev o nihanju nithega nihala je pravilna?

A

B
C
D

Odmik je sorazmeren s hitrostjo nihala.
Rezultanta sil je v vsakem trenutku enaka teZi.
Hitrost nihala je najvecja v ravnovesni legi.

PospesSek je sorazmeren s hitrostjo nihala.

Graf kaze trenutno sliko valovanja na vrvi. KolikSna je valovna dolzina?

O O

10 m y [m] 4

00 m 0,10+

30 m 07 /\ ‘ /\ Ly

20m / 10 \2y 30 \I[m]
0,10

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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28. Valovanji potujeta drugo proti drugemu. Katera slika kaZe napaéno vsoto valovanj?

M2 314111111

—> -+——

C D

29. Na sliki sta narisana dva izvira valovanja, |, in |,. Kateri pojav kaze slika?

A Stojece valovanje. \
B  Odboj valovanja. \ \\\ \\
C Lom valovanja. \\\ \\\\
D Interferenco valovanja. 1 l l l ) ) ) ) ) )

30. Katera od nastetih frekvenc elektromagnetnega valovanja spada v obmodje vidne svetlobe?

A 500-10° Hz
B b5Hz

C 500-10° Hz
D 5.10" Hz

31. Tockasto svetilo je oddaljeno 60 cm od razprSilne lee z gorid€no razdaljo 40 cm. Koliko od le¢e
je oddaljena slika svetila?

Vec kot 60 cm.

B Od 40 cm do 60 cm.
C Manj kot 40 cm.
D Nidovolj podatkov.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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32. Primerjamo $tiri vzorce plinov. Vsi imajo enako maso, njihova sestava pa se razlikuje. V katerem

33.

34.

35.

vzorcu je najve¢ atomov?

A

B
C
D

V vzorcu H,.
V vzorcu O,.
V vzorcu H,0.

V vzorcu CO,.

M2 3 1 4 1

1

1

1

1

2

=

Katera fizikalna konstanta je sorazmernostni faktor med frekvenco svetlobe in energijo fotona?

A

O O o

KolikSna je masa nukleona?

A
B
C
D

Svetloba od Sonca do Zemlje potuje 8,3 minute. Koliko svetlobnih minut je od Sonca oddaljen

Boltzmannova.
Stefanova.
Avogadrova.

Planckova.

1,7-10%° kg
1,7-10% kg
1,7-107% kg

1,7-10% kg

Uran, Ce je 19-krat dlje od Sonca kot je Zemlja?

A

B
C
D

0,44
8,3
19
160

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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‘aysid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oals A -aysid au aljod oAls A

A A L e A A A



‘a)isid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -ajisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A -oysid au afjod oAls A

1
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1

‘aysid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oals A -aysid au aljod oAls A

A A L e A A A



‘a)isid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -ajisid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A -oysid au afjod oAls A

1
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